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注意事项:

1．答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。

2．答题时请按要求用笔。
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4．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。

5．保持卡面清洁，不要折暴、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、科学研究发现，高度对称的有机分子具有致密性高、稳定性强、张力能大等特点。饱和烃中有一系列高度对称结构

的烃，如 （正四面体烷 C4H4）、 （棱晶烷 C6H6）、 （立方烷 C8H8），下列有关说法正确的是

A．上述三种物质中的 C 原子都形成 4 个单键，因此它们都属于烷烃

B．上述三种物质互为同系物，它们的通式为 C2nH2n（n≥2）

C．棱晶烷与立方烷中碳原子均为饱和碳原子，其二氯代物的数目不同

D．棱晶烷与立方烷在光照条件下均可与氯气发生取代反应

2、已知五种短周期元素 aX、bY、cZ、dR、eW 存在如下关系：① X、Y 同主族，R、W 同主族  ②
ed=
2
；
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1
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=c-d，下列有关说法不正确的是

A．原子半径比较：r(W)＞r(Z)＞r(Y) ＞r(R)

B．X 和 Y 形成的化合物中，阴阳离子的电子层相差 1 层

C．W 的最低价单核阴离子的失电子能力比 R 的强

D．Z、Y 最高价氧化物对应的水化物之间可以相互反应

3、不能通过化合反应生成的物质是（　　）

A．HClO B．NO C．SO3 D．FeCl2

4、含氰化物的废液乱倒或与酸混合，均易生成有剧毒且易挥发的氰化氢。工业上常采用碱性氯化法来处理高浓度氰化

物污水，发生的主要反应为：CN-+OH-+Cl2→CO2+N2+Cl-+H2O(未配平)。下列说法错误的是(其中 NA 表示阿伏加德罗

常数的值)(　　)

A．Cl2是氧化剂，CO2和 N2是氧化产物

B．上述离子方程式配平后，氧化剂、还原剂的化学计量数之比为 2：5

C．该反应中，若有 1mol CN-发生反应，则有 5NA 电子发生转移

D．若将该反应设计成原电池，则 CN-在负极区发生反应

5、常温下，物质的量浓度相等的下列物质的水溶液，pH 最小的是 (　　)

A．NH4ClO4 B．BaCl2 C．HNO3 D．K2CO3



6、W、X、Y、Z 为原子序数依次增大的四种短周期主族元素，四种元素的质子数之和为 47，其中 X、Y 在周期表中

位于同一主族，且 Y 原子核外电子数为 X 原子核外电子数的两倍。下列说法正确的是（    ）

A．X、Y 与氢均可形成原子个数比为 1：2 的化合物

B．元素的最高正价：Z>X>W

C．最高价氧化物对应水化物的酸性：Y>Z

D．简单离子的半径：r(Z)>r(Y)>r(X)

7、煤燃烧排放的烟气含有硫和氮的氧化物而形成酸雨、污染大气，采用 NaClO2溶液作为吸收剂对烟气可同时进行脱

硫、脱硝。反应一段时间后溶液中有关离子浓度的测定结果如下表。

离子 SO4
2- SO3

2- NO3
- NO2

- Cl－

c/(mol·L－1) 8.35×10－4 6.87×10－6 1.5×10－4 1.2×10－5 3.4×10－3

下列说法正确的是(　　)

A．NaClO2溶液脱硫过程中主要反应的离子方程式 2H2O＋ClO2
-＋2SO2=2SO4

2-＋Cl－＋4H＋

B．脱硫反应速率大于脱硝反应速率

C．该反应中加入少量 NaCl 固体，提高 c(Cl－)和 c(Na＋)，都加快了反应速率

D．硫的脱除率的计算式为 8.35×10－4/(8.35×10－4＋6.87×10－6)

8、海洋约占地球表面积的 71%，具有十分巨大的开发潜力。工业上从海水中提取镁的流程如下：

下列说法中正确的是

A．工业上使 Mg2+沉淀，试剂①应选用 NaOH

B．将 MgCl2溶液直接蒸干得到无水 MgCl2

C．电解 MgCl2溶液在阴极得到金属 Mg

D．要使 MgSO4完全转化为沉淀，加入试剂①的应过量

9、海水是巨大的资源宝库：从海水中提取食盐和溴的过程如下：



下列说法错误的是

A．海水淡化的方法主要有蒸馏法、电渗析法、离子交换法等

B．电解熔融的氯化钠是一个将电能转化为化学能的过程

C．步骤Ⅱ中将 Br2还原为 Br－的目的是富集溴元素

D．向母液中加入石灰乳可得到 Mg(OH)2，工业上常用电解熔融的 Mg(OH)2来制取镁

10、将 40℃的饱和硫酸铜溶液升温至 50℃，或温度仍保持在 40℃而加入少量无水硫酸铜，在这两种情况下均保持不

变的是

A．硫酸铜的溶解度 B．溶液中溶质的质量

C．溶液中溶质的质量分数 D．溶液中 Cu2+的数目

11、可用碱石灰干燥的气体是

A．H2S B．Cl2 C．NH3 D．SO2

12、地沟油生产的生物航空燃油在东航成功验证飞行。能区别地沟油（加工过的餐饮废弃油）与矿物油（汽 油、煤油、

柴油等）的方法是（       ）

A．加入水中，浮在水面上的是地沟油

B．加入足量氢氧化钠溶液共热，不分层的是地沟油

C．点燃，能燃烧的是矿物油

D．测定沸点，有固定沸点的是矿物油

13、由下列实验对应的现象推断出的结论正确的是

选项 实验 现象 结论

A
将红热的炭放入浓硫酸中产生

的气体通入澄清的石灰水
石灰水变浑浊 炭被氧化成 CO2

B 将稀盐酸滴入 Na2SiO3溶液中 溶液中出现凝胶 非金属性：Cl>Si

C
SO2通入 BaCl2溶液，然后滴入

稀硝酸

有白色沉淀产生，

加入稀硝酸后沉

淀溶解

先产生 BaSO3沉淀，后

BaSO3溶于硝酸

D
向某溶液中滴加 KSCN 溶液，

溶液不变色，再滴加新制氯水
溶液显红色 原溶液中一定含有 Fe2＋

A．A B．B C．C D．D

14、列有关实验操作，现象和解释或结论都正确的是（    ）



选

项
实验操作 现象 解释或结论

A
向某溶液中滴加双氧水后再加入

KSCN 溶液
溶液呈红色

溶液中一定含有

Fe2+ 

B 向饱和 Na2CO3 溶液中通入足量 CO2 溶液变浑浊
析出了 NaHCO3晶

体

C

两块相同的铝箔，其中一块用砂纸仔细

打磨过，将两块铝箔分别在酒精灯上加

热

打磨过的铝箔先熔

化 并滴落下来

金属铝的熔点较低，

打磨过的铝箔更易

熔化

D 加热盛有 NaCl 和 NH4Cl 固体的试管
试管底部固体减少，

试管口有晶体凝结

可以用升华法分离

NaCl 和 NH4Cl 固体

A．A B．B C．C D．D

15、吗啡是严格查禁的毒品．吗啡分子含 C71.58%，H6.67%，N4.91%，其余为 O.已知其相对分子质量不超过 300，

则吗啡的分子式是

A．C17H19NO3 B．C17H20N2O C．C18H19NO3 D．C18H20N2O2

16、科学家发现对冶金硅进行电解精炼提纯可降低高纯硅制备成本。相关电解装置如图所示，用 Cu-Si 合金作硅源，

在 950℃利用三层液熔盐进行电解精炼，有关说法正确的是

A．在该液相熔体中 Cu 优先于 Si 被氧化，Si4+优先于 Cu2+被还原

B．液态 Cu-Si 合金作阳极，固体硅作阴极

C．电流强度的大小不会影响硅提纯速率

D．三层液熔盐的作用是增大电解反应接触面积，提高硅沉积效率

17、设 NA 为阿伏加德罗常数的值。下列叙述正确的是

A．标准状况下，11.2LCHC13中含有的氯原子数目为 1.5NA

B．10.0g 质量分数为 46％的乙醇溶液与足量钠反应产生的 H2数目为 0.05NA
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